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Рентгеноструктурні та електронно-мікроскопічні дослідження впливу
швидкості нагріву на структуру та властивості сталей

Для сучасного машинобудування однією з найважливіших задач є
введення прогресивних методів обробки деталей для підвищення їх поверхневої
міцності, що дає меншу вірогідність зносу поверхні під час експлуатації.

Одним із прогресивних методів обробки кромок лопаток парових турбін з
метою підвищення їх ерозійної стійкості є поверхневе гартування з
використанням швидкісного нагріву струмами високої частоти (СВЧ). Через
великі габарити робочих лопаток проведення подальшого пічного відпуску для
зняття залишкових напружень є трудомісткою та економічно невигідною
операцією. Однією з методик, що дозволяє вирішити цю проблему, є
використання як заключної операції локального швидкісного відпуску кромок з
нагріванням СВЧ. Всупереч тому, що при нагріві в печі обов'язковими є тривалі
витримки в області температур відпуску, при високочастотному нагріві
виявляється можливим отримання високих механічних властивостей після
відпуску, тривалість якого досить мала.

Метою дослідження було вивчення впливу швидкості нагріву під час
відпуску сталі 15Х11МФ за допомогою рентегоноструктурного та електронно-
мікроскопічного аналізу.

Рентгеноструктурні дослідження показали, що застосування високої
швидкості нагріву (Vнагр > 100 оС/с) в процесі відпуску приводить до отримання
такого структурного стану в сталі, що в порівнянні зі звичайним пічним
відпуском характеризується більш високими значеннями мікродформації
кристалічної ґратки, густини дислокацій і вищим ступенем дисперсності
когерентних областей (блоків).

Електронно-мікроскопічне дослідження алюмінієвих реплік показало
високодисперсний стан структурних складових під час відпуску СВЧ, що
призводить до отримання високих значень механічних властивостей. Це також
підтверджується даними растрової електронної мікроскопії зламів масивних
зразків, яка дозволила охарактеризувати характер руйнування зразків після
випробування на ударний згин.
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